
 خالد سويسة/ أ 

 خالد سويسة/ إعداد الأستاذ 



 خالد سويسة/ أ 

 :أن يكون الطالب قادراً على أن 

 .يتعرف على المتتابعة الحسابية -1

 .يتقن إيجاد الوسط الحسابى لعددين -2

 .من حدود متتابعة حسابية“ ن”يجيد إيجاد مجموع عدد  -3

 .  يتعرف على المتتابعة الهندسية -4

 .من حدود متتابعة هندسية “ ن”يجيد إيجاد مجموع عدد  -5

 . يتعرف على المتتابعة الهندسية اللانهائية التنازلية -6

 أهداف الوحدة



 خالد سويسة/ أ 

 دروس الوحدة

 الوسط الحسابى  -2 المتتابعة الحسابية -1

 المتتابعة الهندسية -4 مجموع المتتابعة الحسابية  -3

 مجموع المتتابعة الهندسية -6 الهندسىالوسط  -5

 مجموع المتتابعة الهندسية اللانهائية التنازلية -6



 خالد سويسة/ أ 

 المتتابعة الحسابية
 :تعريف

         +ص مقدار ثابت      لكل  ن   =ن ــــ  ح  1+نح            )نح) المتتابعة الحسابية

 :فإن “  ن”، وعدد الحدود “ ء“ والأساس“  أ” إذا فرض أن الحد الأول :  الصورة العامة للمتتابعة الحسابية 

  ) ن، ح............................ء  ، 4+ء  ،  أ 3+ ء  ، أ 2+ء  ،   أ +أ  ،  أ = )   )نح)           

 ء(  1 –ن + ) أ   =ن ح(  الحد النونى ) ،الحد العام            

 ء9+ أ  = 10ح...........ء   3+ أ   = 4ء        ،    ح2+ أ   = 3ء        ،     ح+  أ  = 2أ           ، ح  = 1ح

 أوجد كلاً من .....................( ، 19،  15،  11،  7،  3) فى المتتابعة الحسابية  (1:)مثال  

  63أوجد رتبة الحد الذى قيمته   -2                        20،   ح 12،   ح  10ح  -1

  4=  3 – 7= ،    ء    3= أ     :  الحـــــــــــــــل  

   39=  4×9+  3= ء 9+ أ  = 10ح

 47= 4×11+ 3= ء 11+ أ =  12ح

 79=4×19+ 3= ء19+ أ  = 20ح

 63=ء (  1 –ن + )أ = ن ح نضع   63لإيجاد رتبة الحد الذى قيمته 

  4× (  1 –ن + ) 3=  63

  1 –ن  4=  4 –ن 4+  3= 63

  63 = 16أى أن ح    16= فإن   ن      4بالقسمة على    64= ن 4



 خالد سويسة/ أ 

وحدها  5أوجد المتتابعة الحسابية التى حدها الثالث  ( 2)مثال

  11السادس 

   :  الحــــل 

  5=  3ح                   

 ( 1)                      5= ء 2+ أ                 

 11 = 6ح                   

 (2)                     11= ء 5+ أ                

 ( 2)وجمعها على المعادلة  1-× ( 1)بضرب المعادلة     

 5ـــ = ء 2ـــ أ ـــ        

 11= ء  5+  أ           

 (1)بالتعويض فى     2= فإن   ء      6= ء 3                  

 5=  4+ أ     

 1=   4 – 5=أ         

      ................(،   7،    5،    3،  1)   = (ن ح) 

إذا كان مجموع الحدين الأول والثالث فى  (3)مثال 

ومجموع حدودها الثلاثة  42-متتابعة حسابية هو 

 أوجد المتتابعة 171-السابع والثامن والتاسع 

   42-=  ء 2+ أ +  أ   : الحـــــــــــل

  2بالقسمة على     42-= ء 2+ أ 2      

 (1)                    21-= ء + أ        

  171-  = 9ح  + 8ح +  7ح      

 171-= ء 8+ أ + ء 7+ أ + ء 6+ أ    

  3بالقسمة على    171-= ء 21+ أ 3    

 (2)                   57-= ء 7+ أ       

 (2)وجمعها على    1-× ( 1)بضرب المعادلة 

  21= ء  -أ   -   

   57-= ء 7+ أ   

  6-= نجد  ء  6بالقسمة على     36 -= ء 6   

  21-=  6 –أ (    1)بالتعويض فى 

   15-=  6+  21-= أ   

 .............(،  27 -،   21-،  15-= ) )نح)   



 خالد سويسة/ أ 

 صفر< ن لإيجاد رتبة أول حد موجب نضع  ح -1

 صفر> ن لإيجاد رتبة أول حد سالب نضع  ح  -2

 ك =ن لإيجاد رتبة الحد الذى قيمته ك  نضع  ح -3

 ملاحظة هامة

 .وأوجد قيمته.........................( ،  89،  92،  95) أوجد رتبة أول حد سالب فى المتتابعة  (4)مثال  

   الحــــــــــــــــــــل 

  3-=  95 – 92= ،  ء    95= أ   

 صفر> ء  (  1 -ن + ) أ      نضع 

  0>  3-× (  1 –ن + )  95            

  0>  3+ ن 3 – 95           

  0> ن 3 – 98           

  3بالقسمة على     98< ن 3            

   32<       ن              

   33= ن            

  33أول حد سالب هو ح        

   1-=  96 – 95=  3-×  32+  95= ء 32+ أ  = 33ح          

3 
2  



 خالد سويسة/ أ 

 الوسط الحسابى
 الوسط الحسابى لعددين 

 فى تتابع حسابى             ب وسط حسابياً بين  أ ، جـ( أ ، ب ، جـ ) إذاكان 

 ب ــ أ=  جـ  ــ ب        

 2جـ    بالقسمة على + أ = ب 2         

 =  ب            
 جـ+ أ 

2 

  67،   17أوجد الوسط الحسابى بين الكميتين  ( 5) مثال 

 الحـــــل

 42=  2÷  84=  2÷ (  67+  17= ) الوسط الحسابى  

 19-،   45أدخل خمسة عشر وسطاً حسابياً بين  (6)مثال 

 الحــــــــل

   19-= ،   ل    17= ،   ن    45= أ    

 ء(  1 –ن + ) أ = ل       

 ء× (  1 – 17+ )  45=  19-      

 ء 16+  45=  19-      

   16بالقسمة على   64 -=  45 – 19-= ء 16 

  4-= ء        

 الأوساط هم 

    (41  ،37  ،33  ،................... ،-15            ) 



 خالد سويسة/ أ 

 من حدود متتابعة حسابية“ ن”مجموع عدد 

 تعنى مجموع ن حداً من متتابعة حسابيةن بفرض أن جـ  

 (ء  ،  ل  –ء ،  ل 2 –، ل .............................ء ، 3+ ء  ،  أ 2+ ء  ، أ + أ ، أ = )  )نح) 

 (ل + أ )           =ن جـ         

 ن [ء (  1 –ن + ) أ 2]        =    نأ،       جـ 
2   

2 

 ن

أوجد حدها التاسع عشر منها ، ثم أوجد مجموع التسعة عشر  1.5و أساسها  5متتابعة حسابية حدها الأول  (7)مثال 

 .حداً الأولى منها

 الحــــــــل

   32= 27+  5=  1.5×18+  5= ء 18+ أ   = 19ح

 [ل + أ ]            =ن جـ 

   351.5[ =  32+  5=        ]   19جـ  

     

2 
19 

 ن

2 



 خالد سويسة/ أ 

 ( 93، ............،  9،  6،  3) أوجد مجموع المتتابعة  (8)مثال

 الحـــــــل

   93= ،   ل      3=  3 – 6= ،  ء    3= أ   

 ء (  1 –ن + ) أ = ل   

 ن 3=  3 –ن 3+  3=  3× (  1 –ن + )  3=  93   

 حداً  31=  3÷  93= ن     

 1488= 96× [ =       93+  3[=      ] ل + أ ]         =ن جـ

......(  22،  26،  30) كم حداً يلزم أخذه من المتتابعة  (9)مثال 

 ؟ 96ليكون المجموع 

 الحــــــل

  96 =ن ،  جـ     4-=  30 – 26= ، ء    30= أ  

 [ 4-×( 1 –ن + )  30×2=       ]  96   

 [ن4 – 64[=       ]  4+ن 4 -  60=       ]         

  2بالقسمة على       2ن2 -ن  32=  96   

 0=  48+ ن  16 – 2ن     

 0( = 4 –ن ( )  12 –ن )       

 4= أ،      ن     12=ن                                   

 ن

2 
31 
2 

31 
2 

 ن
2 

 ن
2 2 

 ن

لتراً فى 40حنفية تصب فى حوض   (10)مثال 

الساعة ثم بعد كل ساعة أخذت تصب فى الحوض 

.  لتر فى كل ساعة عن الساعة التى قبلها 5بزيادة 

 لتراً ؟  625فبعد كم ساعة يكون بالحوض 

    الحـــــــل

  625  =ن ،   جـ      5= ،   ء    40= أ   

 [  5×(  1 –ن + )  40×2=       ]  625   

 2×بالضرب                                     

 [ 5 –ن 5+  80] ن =    1250

 5بالقسمة على   2ن5+ ن 75=   1250   

  0=  250 –ن 15 + 2ن    

    0( =  25+ ن ( )  10 –ن )    

 وهذا مرفوض     25 -= أ،   ن        10= ن     

   ساعات 10= عدد الساعات 

 ن
2 



 خالد سويسة/ أ 

 :أوجد كلاً من الحدين السابع و العاشر من كل من المتتابعات الآتية(1)

 ............(،  5،  3،  1(     ) أ)    

 .............(،  13 -،  11 -،  9 -(   ) ب)    

   11-،    25أدخل أحد عشر وسطاً حسابياً بين ( 2)  

أوجد الوسط الحسابى بين حديها  70وحدها التاسع  49متتابعة حسابية حدها السادس ( 3)  

 الثالث وحدها العشرين

، ......(،  15،  17، 16) من المتتابعة الحسابية ( 13-)أوجد رتبة الحد الذى قيمته ( 4)  

 (.13-) ثم أوجد مجموع تلك الحدود ابتداء من الحد الأول حتى الحد الذى قيمته 

 20، ومجموع الـ  288حداً الأولى منها  16أوجد المتتابعة الحسابية التى مجموع الـ ( 5)  

 .440حداً الأولى منها 

جنيه ، و أخذ  2500اقتصد عامل فى سنة ما من أرباح مصنعه الذى تقاضاه مبلغ ( 6)  

.  جنيهاً زيادة على ما اقتصده فى الشهر السابق لكل شهر تالى له 50يقتصد كل شهر 

 .سنوات 10فاحسب مجموع ما اقتصده فى 

 ( 1) تمارين 



 خالد سويسة/ أ 

 المتتابعة الهندسية
 :تعريف

         +ص مقدار ثابت      لكل  ن   =ن ح ÷  1+نح            )نح) المتتابعة الهندسية 

 :فإن “  ن”، وعدد الحدود “ ر“ والأساس“  أ” إذا فرض أن الحد الأول :  الصورة العامة للمتتابعة الهندسية 

  ) ن، ح............................،   4،  أ ر   3، أر  2أ  ،  أ ر  ،   أ ر= )   )نح)           

ر أ  =ن ح(  الحد النونى ) ،الحد العام            
1 -ن

  

 9أ ر = 10ح...........  3أ ر  = 4،    ح   2أ ر  = 3،     ح          أر  = 2أ           ، ح  = 1ح

 12،   ح 9،   ح 6ح: أوجد كلاً من  .....................( ، 24،  12،  6،  3) فى المتتابعة الهندسية  (1:)مثال  

     :     الحـــــــــــــــل

   2=  3÷  6= ،    ر    3= أ                            

  96=  32×3= 52× 3=  5أ ر = 6ح

 768=  256×  3= 8 2×  3=  8أ ر=  9ح

 6144= 2048×   3 = 11 2×  3= 11أ ر = 12ح



 خالد سويسة/ أ 

 1250أوجد المتتابعة الهندسية التى حدها الخامس  ( 2)مثال

    10وحدها الثانى 

   :  الحــــل 

ح                   
5

 =1250 

 (  1)                      1250=  4أ ر                

ح                   
2 

= 10 

 (2)                          10=أ ر                   

 ( 2)على المعادلة ( 1)بقسمة المعادلة     

   1250        4أ ر         

 10أ ر                    

  3 5=   125   = 3ر         

 (2)بالتعويض فى المعادلة        5= ر         

 5بالقسمة على       10=  5× أ         

  2= أ         

      ................(،   250،    50،    10،  2)   =ن ح  

متتابعةهندسية مجموع حديها الثانى  (3)مثال 

 486و مجموع حديها السادس والسابع 6والثالث 

 .أوجد النتتابعة

  6 = 3ح   + 2ح    : الحـــــــــــل

  6=  2أ ر+ أ ر                  

 (1)                     6( = ر +  1) أ ر          

   486  = 7ح +  6ح        

 486=   6أ ر + 5أ ر        

 (2)                   486( = ر +   1) 5أ ر       

 (1)على المعادلة   ( 2)بقسمة المعادلة       

أ ر      
5

 486(          ر +   1) 

 6(            ر +  1) أ ر         

 3=  81=    4ر       
4

   

 ( 1)بالتعويض فى        3±= ر          

 0.5= نجد أن  أ 6=  4×3×فإن  أ  3= ر  عندما

 ...........(،  4.5،    1.5،  0.5= ) )نح)

 1= نجد أن  أ 6=  2-×3-×فإن  أ 3-= ر  عندما

 ...........(،  9،    3-،  1= ) )نح )

= 

= 



 خالد سويسة/ أ 

 الوسط الهندسى
 الوسط الهندسى لعددين 

 متتابعة هندسية             ب وسط  هندسى  بين  أ ، جـ( أ ، ب ، جـ ) إذاكان 

 أ÷ ب =  ب ÷ جـ         

ب         
2

 جـ× أ =  

 جـ                            ب وسط  هندسى  بين  أ ، جـ× أ      ±= ب            

 16،    9أوجد الوسط الهندسى بين  ( 4) مثال 

 الحـــــل

 12 ±= 144   ±=  16×  9   ±= الوسط الهندسى  

 72،  9أدخل وسطين هندسيين بين  (5)مثال 

 الحــــــــل

   72= ،   ل    4= ،   ن    9= أ    

       

 رأ = ل  
 1 –ن 

ر×  9=  72 
3

  9بالقسمة على    

ر
3

  =8   =2 
3 

  2= ر   

 ( 36،    18)  الأوسطين هما    



 خالد سويسة/ أ 

 مجموع عدد محدود من متتابعة هندسية

 :مجموع المتتابعة الهندسية بدلالة الحد الأخير ل 

 أ  -ل ر                      

  1 –ر                      

 :مجموع المتتابعة الهندسية بدلالة عدد الحدود ن 

ر) أ                  
ن
 – 1 ) 

  1 –ر                      

 ............(،  8،  4،  2) أوجد مجموع السبعة حدود الأولى من المتتابعة الهندسية  (6)مثال 

 الحــــــــل

  7= ،   ن     2=  2÷  4= ،    ر    2=  أ   

ر) أ                
ن
 – 1 ) 

  1 –ر                    

 2) 2=    7جـ
7

 – 1  ) ÷ (2 – 1  = )2  × (128 – 1  ) ÷1  =2  ×127  =254 

 =جـ 

 = نجـ

 = نجـ



 خالد سويسة/ أ 

أوجد الحد الثامن ومجموع الثمانية حدود الأولى من   (7)مثال

 .................(،  12،  6،  3) المتتابعة  

 الحــــل

  2=  3÷  6= ،   ر    3= أ  

   384=  128×  3=  7 2×  3=  7أ ر = 8ح 

 أ  -ل ر                   

  1 –ر                  

             ( =384×2 – 3 ) ÷ (2 – 1  ) 

              =765  ÷1  =765 

 

وحدها الأخير  3905مجموع حدود متتابعة هندسية  ( 8)مثال 

 .فما هو حدها الأول وعدد حدودها 5وأساسها  3125

 الحـــــل

  5= ، ر      3125= ،  ل    3905 =ن جـ  

 ( 1 – 5)÷ ( أ  – 5×  3125=)  3905   

  4× بالضرب   4÷ ( أ  – 15625=)              

 أ  – 15625=  15620  

 5=   15620 – 15625= أ     

ر أ = ل    
1 -ن

  

   3125  =5  ×5 
 1-ن

  5بالقسمة على      

   5
1-ن

  =625  =5 4  

           5=  فإن       ن            4=   1 –ن     

أوجد المتتابعة الهندسية التى حدهاالثانى ( 9)مثال 

ثم أوجد مجموع  1.5= وحدها الخامس  12= 

 .الستة حدود الأولى منها

 الحــــــل 

 (1)                             12= أ ر      

 (2)                            1.5=  4أ ر    

 (1)على ( 2)بقسمة        

  3( 0.5= )  1/8=  3ر      

 ( 1)بالتعويض فى     0.5= ر      

  2× بالضرب       12=  0.5× أ     

   24= أ       

 ........(،  6،  12،  24= ) )ن ح) المتتابعة هى 

ر) أ                  
ن 

– 1 ) 

  1 –ر                      
               24×( [0.5)6 – 1   ] 

                     (0.5 – 1  ) 

                   

                   

 = نجـ

 = نجـ

 = 6جـ 

 = 6جـ 
4 

189 

 8جـ



 خالد سويسة/ أ 

 المتتابعات الهندسية اللانهائية التنازلية

  

 

 
 =  ∞جـ

 أ
 ر  -1

 1> ر >  1-حيث  

 .................(،  4،  8،  16) أوجد مجموع المتتابعة الهندسية اللانهائية  ( :10)مثال 

 الحــــــــــــــــــل

   0.5=  16÷  8= ،   ر    16= أ     

 

 

               =                          =16  ÷0.5  =32 

         

 =  ∞جـ
 أ
 ر  -1
16 

1- 0.5   



 خالد سويسة/ أ 

 ...........(،      ،  1،  3) أوجد مجموع المتتابعة الهندسية اللانهائية  (:11)مثال  

 الحــــــــــــل  

           1/3=  3÷ 1= ،  ر       3= أ  

     

 

                                    =3   ÷2/3     =3  ×3/2    =4.5   

 

 ، فما مجموعها ؟ 1والحد الرابع  9الحد الثانى من متتابعة لانهائية  ( :12)مثال 

 الحـــــــــل

 (1)                           9= أ ر   

 (2)                          1=  3أ ر  

 (1)على ( 2)بقسمة     

 بأخذ الجذر التربيعى   1/9=   2ر    

 (  1)بالتعويض فى  1/3 ±= ر     

   1/3=  عندما   ر 

   3×بالضرب     9=  1/3× أ    

    27= أ    

 =  ∞جـ
 أ
 ر  -1

 =  ∞جـ
3 

1- 1/3   

1 
3 

 81/2=3/2×27(= 1/3–1) ÷ 27=  ∞جـ 

 (1)بالتعويض فى  1/3-= عندما  ر   

 3× بالضرب   9=  1/3-× أ   

 27-= أ  

 81/4-= 3/4×27 -(=1/3+1) ÷ 27-=  ∞جـ 

  



 خالد سويسة/ أ 

 إلى كسر إعتيادى 0.72حول الكسر العشرى الدائرى  (:13)مثال  

   الحـــــــــل

0.72 =0.72 +0.0072 +0.000072 +0.00000072  ................ + ∞ 

    0.01= ،  ر     0.72= أ   

 

 

                                   =0.72  ÷0.99  =8/11 

 

 فما هما العددان ؟ 4ووسطهما الهندسى  5عددان وسطهما الحسابى ( 14)مثال

 الحــــــــــــــل

     نفرض أن العددان هما  س  ،  ص  

          10= ص + س           

 (1)س                 – 10= ص         

 (2)                   16= س ص         

 (  2)فى ( 1)بالتعويض من        

  16( = س  – 10) س          

    16=  2س -س 10          

 أ
 ر  -1

 =  ∞جـ
0.72 

1- 0.01 

 =  ∞جـ

   0=  16+ س 10 – 2س

 0( =  8 –س ( )  2 –س ) 

   8= أ،   س    2= ومنها  س 

 (  1)بالتعويض فى 

  8= فإن   ص     2= عندما س 

 2= فإن    ص    8= عندما  س 

 8،  2العددان هما   



 خالد سويسة/ أ 

 .............(  ،  27،  81،  243) أوجد الحد التاسع من المتتابعة الهندسية ( 1)  

و مجموع حديها السادس والسابع   6متتابعة هندسية مجموع حديها الثانى والثالث  ( 2)  

 .أوجد المتتابعة ، ثم أوجد مجموع العشرة حدود الأولى منها.  486

  6،  486أدخل ثلاثة أوساط هندسية بين ( 3)  

ابتداء من الحد ............ ( ،  12،  6،  3) كم حداً يلزم أخذها من المتتابعة الهندسية ( 4)  

 ؟  381الأول ليكون المجموع مساوياً 

 ............ ( .،  32،  48،  72) أوجد مجموع المتتابعة الهندسية اللانهائية  ( 5)  

، وكل حد فيها يساوى ضعف   80متتابعة هندسية مجموع حديها الأول و الثانى ( 6)  

 .أوجد المتتابعة ومجموعها إلى ما لانهاية . مجموع الحدود التالية له إلى ما لانهاية 

   1 -ن( 3) =ن أوجد مجموع عدد غير منته من حدود المتتابعة التى حدها النونى  ح ( 7)  

، ثم أوجد  1.5= و حدها الخامس  12= أوجد المتتابعة الهندسية التى حدها الثانى ( 8)  

  .مجموع الستة حدود الأولى منها 

 ( 2) تمارين 


